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(Aus dem Institut ffir Laubweichholz- und Cellulosepflanzenzfichtung, Karlsruhe.) 

Uber die vegetative Vermehrung yon Popuh~s ttemula L. 
(Vorl~iufige Mitteilung.) 

Von Ft.  H. GttIl~ve. 

Die Z/ichtungsarbeiten mit WaldgehSlzen 
haben ergeben, dab es erforderlich ist, mit gr6- 
13eren Mengen v611ig gleichen Materiales zu ar- 
beiten, wobei die vegetative Vermehrung einen 
unentbehrliehen und ausschlaggebenden Faktor 
darstellt, 

Schon seit mehreren Jahren bin ieh bestrebt, 
Stecklingsvermehrungen yon Baumarten zu 
erreichen, die gar nicht oder nur sehr schwer zur 
Stecklingsbewurzelung zu bringen sind. Bei 
diesen Versuchen zeigte sich, dab Gattungen 
wie L/irche, Buche, Erie und besonders Bastarde 
der Arten dieser Gattungen mit geringen Schwie- 
rigkeiten und gutem Erfolg eine Stecklingsver- 
mehrung zulassen. 

Die Z/ichtungen yon Populus tremula L. und 
P. canescens Sin. (-~ P. alba • tremula L.), die 
als Chemieholz heute von gr6Bter Bedeutung 
sind, geh6ren zu derjenigen Pflanzengruppe, die 
sich sehr schwer durch Stecklinge vermehren 1/il3t. 
Die Arten der Sektion Trepidae der Gattung 
Populus konnten bisher, wie aus Versuchen ver- 
schiedener Autoren hervorgeht (D6PP, JoI~Ns- 
SON, S',ZRACt-I LARSEN, SYLVEN, W .  v.  WETT- 
STEIN), nur  durch Wurzelbrut und Wurzelsteck- 
linge aussichtsreich vermehrt werden. Es ge- 
langen auch Pfropfungen. Eine Vermehrung 
des halbverholzten, einj/ihrigen Aufwuchses, die 
sehr viele Vorteile bietet und vor allem in k/ir- 
zester Zeit eine gr6Bere Menge an Individuen 
gleicher Gfite ergibt, war nur mit einem sehr 
kleinen Erfolg zu erreichen. 

Der folgende Versueh wurde mit normalen, 
halbverholzten Stecklingen angesetzt. Zur Aus- 
f/ihrung wurde das Wuchsstoffpr~iparat ,,Eurit ''1 
verwendet, w/ihrend ich in fr/iheren Versuchen 
fl-Indolylessigs/iure und Fertigpr/iparate anderer 
Firmen gebraucht hatte. 

A. M a t e r i a l  des V e r s u c h e s  I942 .  

Dr. W. v.  WUTTSTEIN stellte mir seine 1941 
aus kiinstlichen Kreuzungen entstandenen S/im- 
!inge bereitwillig zur Verf/igung. I)as benutzte 
Material bestand aus Winteraustrieben (Ge- 
w~ichshaus) yon zur/ickgeschnittenen, einge- 
topften, einj~hrigen Pflanzen der Arten P. tre- 

1 ttersteller: Pflanzenwuchsstoff- und Kunst- 
saatwerk GmbH., Posen. 

mula und P. canescens. Die Stecklinge waren 
leicht verholzt, der erste Wuchs beendet und 
eine Terminalknospe gebildet. Wohl waren die 
Stecklinge d/inn - -  nur 2--3 mm Durchmesser-- 
aber im Verh/iltnis zur L/inge keinesfalls schwach. 
Die Belaubung war die ftir Aspen im Jugend- 
stadium typische, der Gesundheitszustand der 
Austriebe sehr gut. Die Steeklinge wurden etwa 
8--12 cm lang gesehnitten und nur Endst/icke 
mit Terminalknospen verwendet. 

Abb. I. Entlaubte Stecklinge. Mit ,,Eurit" behandelt.  
Nach Io Tagen. 

B. W u c h s s t o f f b e h a n d l u n g .  

Zu diesem Versuch habe ich den Wuchsstoff 
Eurit, und zwar in der L6sung I Tablette auf 
1/2 1 Wasser (Dosis IV) angewendet. Die zube- 
reiteten Stecklinge wurden zu IO Stiick gebfin- 
delt und mit den Endst/icken 2--3 cm tief 
24 Std. lang in dieser L6sung gebadet. Frfihere 
Versuche haben erwiesen, dab durch W/irme er- 
schlaffte, bebl/itterte Stecklinge gr613ere Mengen 
Wuchsstoff aufnehmen, was sich bei der Wurzel- 
bildung g/instig auswirkt. W~hrend der Be- 
handlung lieg ich die Gef~iBe an dunklem Oft bei 
Zimmertemperatur stehen. Nach beendeter 
Behandlungszeit ist es wichtig, die Stecklinge, 
griindlich mit reinem Wasser zu spiilen, um un- 
angenehme Verbrennungserscheinungen zu ver- 
hindern. 
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C.  T e c h n i k  des  V e r s u c h s .  
Bekanntlich k6nnen gewebezerst6rende Bak- 

terien an empfindlichen Stecklingskulture n, zu 
welchen man sicherlich die Aspen rechnen kann, 
enormen Schaden anrichten. Es ist deshalb yon 
gr613ter Wichtigkeit, die Pflanzk~sten griindlich 
zu desinfizieren. Vor allem toni3 auch alas Sub- 
strat  keimfrei sein. Mit ungemischtem, Schar- 
fern, tonfreiem Sand babe ich stets gute Erfah- 
rungen gemaclat, cla er wasser- und luftdurch- 
l~issig ist. Der Boden der Handk~sten whrde mit  
einer dicken Schicht Topfscherben belegt,  um 
evtl. Wasseransammlungen abzuleiten. 

Die Pflege bestand ausschliel31ich im Entfernen 
toter und kranker Vegetationsteile und  in St~in- 
digem Feuchthalten, um eine ges~ttigte ,Luft- 

stoffes verursacht. Ebenso verloren die ent- 
laubten Stecklinge die noch daran verbliebenen 
/31attstiele. Es hatte sich eine deutliche Tren- 
nungsschicht gebitdet, und aus den Blattstiel- 
narben wucherte weiBer Callus. 

Nach IO Tagen (2o. Mai I942 ) wurden s~imt- 
liche Stecklinge ausgehoben und bonitiert. Die 
Wurzelbildung war in vollem Gange. Aus der 
Gruppe der unbelaubten Stecklinge waren schon 
2oTo bewurzelt, aus der belaubten jedoch nu t  
4%. Alle Zwischenstadien waren vorhanden. 

Abb. 2. Belaubte Steckliilge. Mit ,,Eurit" behandelt. 
Nach io Tagem 

feuchtigkeit zu sichern" bei Sonnenschein wurde 
schattiert. 

Der Versuch wurde am Io. Mai. I942 einge- 
leitet. Nach dem Bade in der genannten Wuchs- 
stoffl6sung wurden die Stecklinge in 2 PortioneI1 
geteilt. Die eine H/ilfte wurde entlaubt, indem 
die Blattfl~chen an der Basis vom Blattstiel ent- 
fernt wurden, w~hrend der zweite Teil-l~elaubt 
gelassen wurde. Die Stecklinge beider Gruppen 
wurdela etwa 2 3 cm fief in die mi t  'Sand ge- 
fiillten Handk~sten gesteckt. 

D. B e o b a c h t u n g e n .  
Nach wenigen Tagen begannen die belaubten 

Stecklinge das Laub abzuwerfen. D ie  abfallen- 
den BlOtter waren frischgriin und gesund, wahr- 
scheinlich durch die Einwirkung des Wuchs- 

Abb. 3. Gleichaltrige Sfimlings- und StecklhlgspfIanze. 

Die unbewurzelten Stecklinge wurden aufs neue 
gesteckt. 

Nach weiteren IO Tagen (I. Juni 1942 ) hat ten 
die . . . . . . . . . .  s~mtliche Bl~itter oder Blattstiele 
verloren, die Wurzelbildung ist in dieser Zeit 
so gewaltig gef6rdert worden, dal3 yon der un- 
belaubten Gruppe 64% bewurzelt waren, yon 
der elaemals belaubten Gruppe zeigten 58% 
Wurzelbildung. 

Am 3o. Tage nach Versuchsbeginn fand die 
clritte und letzte Kontrolle statt.  Gruppe I 
(entlaubt) hatte 69% Bewurzelungen, 8% zMg- 
ten keinen Erfolg, aber lebten, 23 To waren tot. 
Dagegen zeigte Gruppe II  (ehemals belaubt) 
8o % Bewurzelungen, 4 % zeigten keinen Erfolg 
und nur 16 To waren tot. 

Sehr bemerkenswert ist, daB die entlaubte 
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Gruppe, die zuerst auf Wurzelbildung reagierte 
uild in den ersteil Io Tagen 19 % Bewurzelungen 
aufwies, nur 69 % als Enderfolg zeigte und 22 % 
tote Stecklinge hatte,  wogegen Gruppe II  (ehe- 
mals belaubt) in den ersten IO Tagen nur 4% 
Bewurzelungeil hatte,  aber 8o % als Enderfolg 
zeigte mit nur 16% an totem Ausfall. 
Dieser Fall dfirfte auf die Bedeutung des 
Laubes als Speicherraum f/it die wurzel- 
bildendeil Stoffe hindeuten, der aber ent- 
behrt werden kann, nachdem seine Mission 
erfiillt ist. 

Die bewurzelten Pfl~iilzchen waren noch 
vor dem Ausheben aus dem Pflanzkasten 
yon den fibrigen Stecklingeil zu unter- 
scheiden, da sich die Terminalknospe zu 
einem freudig waehsenden Trieb ent- 
wickelt hatte. Nach jeder Kontrolle sind 
die bewurzelten Pfl~nzchen in kleine T6pf e 
mit geeigneter Erde gepflanzt worden, wo 
sie das freudige Wachstum fortsetzten. 
Vor VegetatioilsschluB waren sie zu kr/if- 
tigen Pflanzen mit emer sehr guten 
Wurzelbildung entwickelt. 

Von einer v611ig unbehandelten Kon- 
trollkultur habe ich abgesehen, da 
erstens bisherige Versuche mit ~hn- 
lichem Material fast ohne Erfolg ge- 
blieben sind und zweitens, weft das Vermeh- 
rungsmaterial Ilur in begrenztem Umfange 
vorhanden -war. 

E. F o l g e r u n g .  
Dieser Versuch hat gezeigt, dab die vegetative 

Vermehruilg der Aspe nicht ausgeschlossen ist 
trod Ilur zu weiteren Versuchen anspornen muB. 
Es w/ire noch verfr/iht, allgemeine Schl/isse fiber 
die Vermehrbarkeit des Aspe zu ziehen, da der 

A b b .  4. A s p e n  u n d  B a s t a r d .  6 W o c h e n  n aeh  V e r s u c h s b e g i n  n 

durch die Einwirkung des  Wuchsstoffes verur -  
sachte physio!ogische Vorgang i m !ilnern des 
Stecklings Iloch nicht gekliirt ist. E s  ifit aUch 

Die ]3ewurze lung  mi t  E u r i t  b e h a n d e l t e r  k r a u t i g e r  Aspens t eck l inge .  
Unbelaubt Winteraustrieb (Dos. IV  ). 

]Bonitierung nach 20 Tagen 

IV 

13onitierung nach io Tagen ] 
(20. Mai 42) I 

I II 

II. I schw. hew. } 2o 
III. I stark. Callus 39 - ~  
IV. I schw. Callus 2 I8 -- 
V.[ohlleErfolg __14 I ~o3 I ~ ~ _  

VI. Itot 

oo-TV]--- 
Bela ubt 

4 6 Stfick 

I. bewurzelt 
[I. schw.bewrz. 
[I. stark. Callus 
V. schw. Callus 
V. ohne Erfolg 
~I. tot 

An- in I II 
zahI % 

2 4,3 2 - -  

5 I i  
8 17, 4 

29 63 
2 4,3 

(I. Juni 42) 

I I I  v v I  

7 5 
6 2 

4 
- -  - -  S 

A n -  

za__hl 

31 
I7 

5 

7/i 

III IV V VI 

3 6 I6 - -  
2 

1 .5 ' - -  

4 --- 
1 4 " - -  

2 

51 s 

.in % I 

51 31 
13 - -  

Bonitierung nach 3 ~ Tagen 
(xo. Juni 42) 

2 
5 6 - -  

An- in I , II 
zahl Yo 

27 58, 7 27 2 
2 4,3 
6 13 
4 9 
5 lO,8 

An- in 
V VI zahl % 

- -  42 69 

` 5 1 - 1  51 s 

5 I - - I  oi 1ioo 

III IV 

I 3 

V 

3 ' - -  ' 

VI An- 
zahl 

36 

i n  
% 

80 

2 4 

2 2 8 16 
2 14 6 11oo 
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anzunehmen ,  dal3 der Ze i tpunk t  bzw. die Reife 

des Objekts ffir das optimale Bewurzelungsver-  
m6gen yon  ausschlaggebender Bedeutung  sein 
k a n n  u n d  weitere, eingehende Versuche  sind in 
Aussicht  genommen.  In  e inem Neu land  ist  m a n  
oft zu Umwegen gezwungen,  u m  ein Ziel zu 
erreichen, doch wenn die Technik  der vegeta- 
r iven Vermehrung der Aspe erst n~iher e rkann t  
ist, werden mi t  Sicherheit einfachere Wege und 
Vermehrungmethoden  anzuwenden  seth, die 

fiir die Zfichtung yon 0 k o t y p e n  von grundle-  

gender Bedeu tung  sind. 
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O Der Erbversuch. Allleitungen zu seiner Durch- 
ffihrung. I. Die Grulldlagen. u  E. LEHMANN. 
72 Abb. 16o S. Stuttgart :  Wissenschaftl. Verlags- 
ges. m . b . H .  1943. 1RM. 6.5o. 

Der bekallnte Vererbungsforscher hat ein Prak- 
t ikum der Erbkunde verfal3t, dessen erster, vor- 
liegender Tell die Erarbeitullg der genetischell 
Grulldtatsachell auf dem Boden der Mendelschell 
Gesetze behalldelt. In  den Mittelpunkt der Dar- 
stellullg des Stoffes ulld der praktischell Allwei- 
sungen zur Durchffihrung der Versuche hat Verf. 
das Versuchsobjekt gestellt, dessell Kenntnis  und 
Beherrschung erst zum richfigei1 Experimelltierell 
und zum Verst~lldnis der Erbvorg~nge ffihrt. Auf 
Grulld der yore VerI. und seinen Mitarbeitern ge- 
wonllellell Erfahrungen wurdell 13 dem Tier- ulld 
Pfianzenreich elltstammende Hauptobjekte ge- 
w~hlt: Blattk~ifer (Chryson~ela var, ans und Ch. 
aenea), die Triehterwinde (Malope trifida), Urtica 
pilulifera und Dodartii, A nagallis arvensis, Garten- 
und Hainschnecke, Posthornschnecke, Pisum sati- 
vum, Mirabilis i alapa, A ntirrhinum mains, Phaseo- 
lus, Hirtellt~schelkraut, Weizen und Gerste und 
die Hausmaus. Diese Auswahl wird besonders dern 
Liebhaber und Spezialisten auf verschiedenen 
Sparten (Gartell-, Aquarien-, Tierfreulld) gerecht. 
An die Beschreibung der Versuehsobjekte knfipfen 
sich stets Weisullgen fiber die Materialbeschaffung 
bzw. Herstellullg reinen Ausgangsmaterials, die 
Allzucht, Kultur, Pflege ulld dell Elltwieklullgsvor- 
gang. Eillgehelld werdeI1 die Kreuzullgsmethoden 
ant Grund der im Objekt liegellden Besonderheiten 
erkl~rt. Auch t3emerkungell fiber I<rankheitell nnd 
ihre ]3ek~mpfung fehlell llicht. An jedem Objekt 
werden elltsprechend seiner Eignullg ulld]3edeutullg 
einzelne IZapitel des prim~rell Mendelismus abge- 
handelt. Auch die schwierigen F~lle kommen zu 
ihrern Recht, so z. ]3. Polymerie bei Capsella bursa 
pastoris oder Komplement~rgelle (Erbse, M~use). 
Bei der Bohne wird die fiuktuierende Variabilit~t 
behalldelt. Im fibrigen sind die einzelnen ~bungs-  
beispiele nicht mit  variationsstatistischem Ballast 
beladen wordell. Am Schlusse eines, jeden Ab- 
schllitts wird auf die wichtigsten Originalarbeiten, 
die sieh mit  der Genetik der behandelteli Objekte 
befassen sowie auf Bezugsquellen ffir Anschaunngs- 
material hillgewiesen. Das Buch ist mit  zahlreichen 
instruktiven Abbildungen versehen. I l l  eillem zwei- 
ten ull d dritteI1 Teil sollen ill praktikumsartiger 

Darstellung die auf dem t3oden der Chromosomen- 
theorie der Vererbung erwachsellell Tatsachen ulld 
VorgXllge behalldelt werden. 

Schmidt (Mfincheberg, Mark.). 
Faktorenanalytische Ergebnisse an Artbastarden. 
Von F. OEHLKERS.  Biol. Zbl. 2, 280 (I942). 

An Hand eilliger besonders illstrukfiver Bei- 
spiele, die VerI. zum Tell selbst erarbeitet hat, wird 
gezeigt, dab grullds~tzliche Unterschiede zwischen 
Art- llnd Rassenbastarden nicht  vorhallden sind. 
Kreuzbare Arten unterscheiden sich ullter Um- 
st~tnden lediglich durch st~irkere Yerschiedenhei• 
des ganzen Genbestandes. Da ill Folgegellerationen 
verh~iltnism~LBig leicht t{omozygoten erhalten 
werden k6nnen, mug die Kopplung fester sein als 
vielfach bet Rassenbastarden; dafiir hat  sich bet 
Ant i r rhinum auch ein cytologischer Hinweis findell 
lassell. Wenn die Arten sich ill Chromosomellzahl 
und -struktur ulld weiterhin hinsichtlich des Plas- 
mons und Plastidoms ullterscheiden, so ist die 
Allalyse der t3astarde dadurch wohl erschwert, 
aber das berechtigt llicht, Iiir die Artdifferellzierung 
andere Gesetzm~gigkeitell, als sie sich aus den Erb- 
analysen SOllSt ergeben haben, allzunehmen. 

J.  Schwemmle (Erlangen). ~ ~ 
The inheritance of fruit size in the tomato. (Die Ver- 
erbUng der Fruchtgr6Be bet der Tomate.) Von 
I2. BUTLER. Canad. J. Res. 19, Sect. C; 216 
(1941) u. Toronto: Diss. 1941. 

Auf der Grundlage der Allschauung, dab das 
Zusammellwirkell der die Fruchtgr6ge bet der 
Tomate bedingenden Gelle nicht additiv, sondern 
in emer geometrischen Beziehung erfolgt, unter- 
suchte Verf. fiber 5 ~ Nachkommenschaften a u s  
Tomatenkreuzungell, bet der die Aufspaltung in 
/ 7  schwer zu interpretierell war. Die Analyse er- 
gab dab die Ullterschiede ill der Zellellzahl oder 
Gr6Be der Samellanlagen dutch 3 5 Hauptallele 
bedingt sind, die Gr6f3e der ausgewachsenell Zellen 
dutch mindestens doppelt soviel Gelle. Am Zu- 
standekommen des endgfiltigell Fruchtgewichts 
wirken folgellde Faktoren mit:  die Zahl der Zell- 
teiIungen vor tier Blfite, die Zellstreekung nach der 
Blfite, die Fruchtgestalt, die Zahl der t (ammern 
sowze alldere Faktoren, die die Fruchtgestalt  be- 
einflussell. Schmidt (Mfincheberg, Mark). ~ ~ 
Tetrasomic inheritance in Lotus cornicu|atus L. 
(Tetrasome Vererbullg von Lotus corniculatus L.)- 
Voll C. D. 1R. DAWSON. J. Genet. 42, 49 (1941) �9 

Lotus corniculatus geh6rt zu den cyanogenen 
Lotusarten, die llach Verletzunge n aus Stellgeln 


